

# 未来职业"长"什么样?

#### 记者 郭漪综合报道

未来职业"长"什么样? 元宇宙保险代理人、遗传咨询师、三农数据分析师······这些职业你听说过吗? 近期,上海人社部门发布了52个未来职业"高清画像", 涉及5G+工业互联网、数字金融、数字化营销、数字乡村、医疗健康、新能源汽车等六大领域,并依据发展成熟度分为0年-3年与3年-6年两个阶段。

#### 聚焦六大领域

选择聚焦这六大领域,一方面是基于中国国家统计局战略新兴产业分类目录、美国关键技术选择目录,以及来自英国、德国等国家和区域的科技规划参考;另一方面,重点围绕推动全球新兴产业发展的新一代信息技术,特别是能较大促动传统职业得以大量更新的行业。

5G+工业互联网不仅是对行业的新要求,也是工业发展的必由之路。在5G+工业互联网的带动下,各行各业都在向数字化、智能化方向转型升级,"制造"也在加速向"智造"转型。

数字金融包括互联网支付、移动支

付、网上银行、金融服务外包及网上贷款、网上保险、网上基金等。未来,数字金融将通过移动终端把各种主体连接在一个平台上,并通过大数据提高风控的可靠性,有效降低风控成本。

互联网的高速发展加上市场竞争的加剧,使得数字化营销和精确营销进入企业视野,并引发营销方式的巨大变革。深入的数据管理、分析和挖掘,更好地服务用户,将成为数字化营销的最终目的。

数字乡村的本质是"乡村+数字",核 心是构建以乡村空间为场景,以数字化驱 动和赋能为手段的乡村数字经济"微循 环"体系,用数字化引领驱动农业农村现 代化。

伴随国家政策的支持与互联网行业的快速发展,"互联网+医疗健康"将呈现井喷式发展,并为人们的医疗服务提供极大便利,为每位患者都提供"精准医疗"。

新能源汽车已经历两次交通能源动力系统变革,目前正在经历第三次变革,即以电力和动力电池(包括燃料电池)替代石油和内燃机,将人类带人清洁能源时代。未来,新能源无疑将成为产业发展的主导趋势。



#### 展现共同特征

通过归纳可以发现,这六大领域的52 个新职业有两个共同特征,值得关注:

一是与互联网存在直接或间接联系。52个新职业多数直接与互联网相关,少数如人工智能、深度学习、大数据等技术也是基于互联网发展得以实现和兴盛的。因此,互联网知识将成为未来每个领域劳动者都应掌握的基本知识。

二是个性化定制服务将成常态。这52

个新职业,多呈现较显著的分工精细化和技能高端化特征,为实现个性化定制提供支持。从就业角度看,个性化定制在提高劳动门槛的同时,也创造了更多就业岗位;从创业角度看,个性化定制将进一步细分市场,创造更多商机。

此外,通过分析52个新职业的主要技能要求,还可以发现沟通能力、团队协作能力、情绪管理能力、创新思维和解决复杂问题的能力等非认知技能,越来越成为未来职业从业人员在劳动力市场上的重要竞争力。

## 创新创业市集从校园走向社会

### 上海市医药学校学生创新创业市集活动顺利举行



#### 记者 徐红清 摄影报道

充满民族风情的云南风铃、由学生进行设计的3D打印产品、由学生完成扎染和制作的文创产品……近日,上海市医药学校学生创新创业市集活动,在浦东天物空间举行。上海市医药学校学生创新创业团

队,首次走出校门,面向社会。

在市集上,记者看到,各摊位以结合医 药专业特色的科技小发明与文创金点子为 载体,包含作品展示、成果路演、市集售卖 等多个环节。

据介绍,本次活动以"源来好创业——百草芬芳,创梦启航"为主题,由上海市医药学校牵头,邀请沪滇合作云南学生双创七校联盟共同参与,市集充满民族特色。

创业团队的同学们显然做了充足的准备,自信地向驻足行人介绍产品、特点以及价格,落落大方的态度收获一众好评。自信源自于这些产品都是由学生创意设计,从原材料采购、设计、加工,再到定价、售卖方式等,都由学生自主参与。来自市、区的相关领

导和街道、企业的嘉宾与创业学生家长代 表共同参与本次活动,感受浓郁的创新创 业氛围和家校社共育成果。

上海市学生事务中心双创服务部部长姚栋华对活动给予了肯定,她表示,上海市医药学校是一所具有较强专业性的中职院校。在活动中,可以看出学校的创新创业项目与专业结合,进行人才培养和实践。同时,创新创业市集走出学校,走向社会,对于培养学生的自信会有很好的效果。

这个市集,并不是从无到有,而是学校 贯穿全年的创新创业工作的一次集中成果 展示。据茅燕萍副校长介绍,对不同年级的 学生,学校开展针对性的创新创业培养,从 社团启蒙到专业提升,再到重点孵化,一 年级学生着重培养创新创业意识、激发兴趣,二年级学生则注重夯实双创知识,三年级通过竞赛孵化,启迪学生的成长和项目的发展。

学校创新创业成果展示和孵化不仅有此次市集,活动当天,"新苗项目"签约仪式同步举行。上半年,该校还举办了"百草杯"学生创新创业大赛,经过层层竞赛,"水维利小型化无人驾驶水下割草机器人——低碳水域环境的领航者"等四个项目脱颖而出。活动现场,4个创新创业团队的学生代表,分别与市创业指导专家、高校的导师进行"新苗结对"签约。该校负责人表示,学校引入企业、社会优质资源,希望能够为学生团队搭建更好的创新创业服务平台。